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Prelérito imperfecto.

Fuera, iria y fuese
Fueras, irias y fueses
Fuera, iria y fuese...... R ot ;

Fuéramos, irifamos y fuésemos
Fuerais, irfais y fueseis irélis.
Fueran, irian y fuesen,.............irent.
Preterito perfecto.
Haya ido Tverim,
Hayasido..... ..{veris.
Haya ido . . .tUerit.

| Hayamos

Trémnus.

ido fverimus.

| Hayéisido........iveritis.
Hayanido......

2 ¥
. .tverint.

Prelérito pliscuamperfecto.

Hubiera, habria y hubiese ido

Hubieras, habrias y hubieses ido.

Hubiera, habria y hubiese ido

Hubiéramos, habriamos y hubiésemos ido...
Hubierais, habriais y hubieseis ido.
Hubieran, habrian y hubiesenido. ...

Futuro.

1vissem.
fuisses.
ivisset,
10issémus.
1UIsSétis.
ivissent.

.1vero.

fveris,

iverit.

Fuéremos, ¢ hubiéremos ido
Fuereis, ¢ hubiereis ido ......
Fueren, ¢ hubieren ido

INFINITIVO.
Byesenie =1 i s e e

Pretérito—Haberido. ... ..

Futwuro primero.
Haber de ir thiirum, ram,
Futuro segundo.

Que fuera, ¢ hubiera de haber ido

iverimus,
1veritis.
fverint,

ire,

ivisse.

rum esse, 6 1tum ire,

itirim, ram, rium fuisse.

Gerundios sustantivos,

Gen. Eiindl,

Dat. Parair

S i
Abl.  Por ir, ¢ yendo

Eiindo.
Soniia s a iy e o DR BT,
Eiindo.

ANALOGIA.

Sapino.— K Il iovivins,sren e sitlitnt,

PARTICIPIOS.
De presente,—El que va, d iba.. iens, einiis.
De futuroen URTS.

El que ir4, ha deir, ¢ para ir itirus, ra, rum.

CONJUGACION DE LOS VERBOS DEFECTIVOS
MEMINI, NO VI, ODI, CGEPFIL.

De los cuales estos tres, mémini, novi, odi, solo tienen el
latin del pretérito con los tiempos que de €l se forman, fue-
ra de mémini, que liene imperativo.

Conjuganse de esta manera:
INDICATIVO.
Presenie y prelérvito perfecto.
Me acuerdo y me acordé, ¢ me he acordado méming.

Te acuerdas y te acordaste, d te has acordado.....meministi,
Se acuerda y se acordd, d se ha acordado.........méminit.

Nos acordamos ¥ nos hemos acordado, d nos hubi-
mos acordado Sy meminimus.
Os acordais, # os acordasteis, # os habéis acordado: meministis,
Se acuerdan, y se acordaron, ¢ se han acordado. . .miminérunt, 6
meminére.

Pretévito imperfecto y pluscuamperfecto.

meminerant,
memineras.
. .meminerat.

Me acordaba y me habia acordado
Te acordabas y te habias acordado.....
Se acordaba y se habia acordado

meminerdmus.,
meminerdtis.
meminerant,

Nos acorddbamos y nos habiamos acordado
Os acordabais y os habiais acordado
Se acordaban y se habian acordado

Futwuro imperfecto y perfecio.

Me acordaré y me habré acordado...............meminero.
Te acordaras y te habras acordado..............nenineris,
Se acordar4, y se habra acordado meminerit.

meminerinus,
memineritis,
meminerint,

Nos acordaremos y nos habremos acordado
Os acordaréis y os habréis acordado
o€ acordardn y se habran acordado
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IMPERATIVO.
Presente.

Acuérdate tii meménto, | Acordaos vosotros,. .mementdte,
SUBJUNTIVO.
Presente y pretévito perfecto,

Me acuerde y me haya acordado meminerim,
Te acuerdes y te hayas acordado mentineris.
Se acuerde y se haya acordado meminerit,

Nos acordemos ¥ nos hayamos acordado meminerimus,

Os acordéis ¥ os hayais acordadec memineritis,

Se acuerden y se hayan acordado meminerint,
Preiérito imperfecto y pluscuamperyecto.

Me acordara ¥ me hubiera acordado MeMminissem.
Te acordaras y te hubieras acordado memInisses.
Se acordara y se hubiera acordado......... inentinisset.

Nos acorddramos v nos hubiéramos acordado, . MEMINISSEMNS.

Os acordarais y os hubierais acordado. .... ....meminissétis,

Se acordaran y se hubieran acordado meminissent.
Fuluro.,

Me acordare, 4 me hubiere acordado. ... .. HIENTINEYD,
Te acordares, ¢ te hubieres acordado nemineris.
Se acordare, ¢ se hubiere acordado menminerit.

Nos acordaremos, ¢ nos hubiéremos acordado meminerimus,
Os acordareis, # os hubiereis acordado memineritis.
Se acordaren, ¢ se hubieren acordado menminerint.
INFINITIVO.
Presente y pretérito.

Acordarse y haberse acordado. .. . mentinisse.

Asi también se conjugan novi y odi, excepto el imperafis
vo, del cual v de todo lo demds carecen, como queda diche,
y se conjugan de esla manera:

J
i

Novi, novisti,
INDICATIVO.
Presente y pretérito perfecto.

Conozco y conc e s novi.
Conoces y canociste. . . .5 .. .. novisti.

ANALOGIA.

Conoce ¥ conoci6 1o0vit,

Gonocemos ¥ conocimos v ue s o RODITIUS.
Conocéis ¥ conocisteis. . ., ARSI
Conocen ¥ conocieron..,.... « oo ROVEFUNL, 6 novére,

Pretérito imperfecto y p luscuamperyecio.,

Corocia y habia conocido v ODEF QM.
Conocias y habias conocido ..... ndveras.
Conocia ¥ habia conocido noverat,

Conociamos y habiamos conocido noverdimus.
Conorciais v habiais conocido noverdtis.
Conocian y habian conocido v oo HOVEFARE.

Luluro imperfecto y perfecto.

Conocer€ y habré conocido. ...........ndvero.
Conocerds y habrds conocido ndverts.
Conocerd y habra conocido. oo MOVETIL,

Conoceremos v habremos conocido noverfmus,
Conoceréis y habréis conocido #overitis,
Conoceran y habrdn conocido noverint,

SUBJUNTIVO.
Presente y prelérito perfecto.

Conozca y haya conocido o oo een e OVEYIN,
Conozcas y hayas conocido. ... . noveris,
Conozeca v haya conocido. noverit,

Conozecamos y hayamos conocido noverimus,
Conozciis y haydis conocido. .. .. HOvVeritis.,
Conozcan y hayan conocido noverint.

Petérito imperfectoy pluscuamperyecto.

Conociera y hubiera conocido MovIssent.
Conacieras y hubieras conocido. . .. MnOvisses,
Conociera y hubiera conocido. . , .........novisset.

Conociéramos y hubiéramos conocido. . . . novissémus.
Conocierais y hubierais conocido. .. .....novissétis.
Conocieran y hubieran conocido. ...... . .HOUvissent.

Futuro.

Conociere, ¢ hubiere conocido. . ....... .ndvero.
Conocieres, ¢ hubieres conocido. ... naveris,
Conociere, J hubiere conocida. ., .. noverit,

Conociéremos, ¢ hubiéremos conocido. . . ..;noverfmus.
Conociereis, ¢ hubiereis conocido . . MOVeritis.
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Conocieren, ¢ hubieren conocido . ..noverint.
INFINITIVO.
Presente y pretérilo.
Conocer y haber conocido
INDICATIVO,
Odi, odisti,
Presenley pretérilo perfecto.

Aborrezco ¥ abtorreci

Aborreces v aborreciste )
Aborrece y aborrecio. .... odit.

Aborrecemos ¥ aborrecimc ori{:}.‘zlrs,
Aborrecéis ¥ aborrecisteis..............vu.. c0diSHS.
Aborrecen y aborrecieron.

Dpetérito imperfeto y pluscuamperjecto.

Aborrecia y habia aborreido .dderam.
Aborrecias ¥ habias aborrecido . ives s Oderas,
Aborrecia y habia aborrecido. e ey an JoReral;

Aborreciamos ¥ habiamos aborr v v s . .Oderdmus.
Aborreciais y habiais ’172‘“1‘“('"-10 ...oderatis.
Ahorrecian ¥y habian atb borrecido..,...........dderant.

Futuro imperjeclo y perfecto.

Aborreceré ¥ habré aborr W0 e e v DBEYD
Aborreceras ¥ hmr’x;. abo ido . .dderis.

Aborrecera y habra aborrecido. dderit,

J\Emrrvce' »mos y habremos "b*'*rec.d‘ v os . .OdErIMNS,
borrecer ‘:' B s s o e e i ORER L L S
Aborrecman x‘ ha cido i b s odering,

SUBJUNTIVO.
Presentey pretévilo perfecto.
Aborrezca, y haya aborred dderim,
Aborrezcas y hayas aborr > dderis.
Aborrezca y haya aborrecido................dderiL.
Aborrezcamos, § s aborreci oderinins,

oderiiis.
aderint,

Aborreciera

odérunt, 4 odére.

ANALOGIA.

Aborrecieras y habieras aborrecido, ..0disses.
Aborreciera y hubiera aborrecido .« .odisset.

Aborreciéramos y hubiéramos aborrecido. ..odrssémus.
Aborrecierais y hubierais aborrecido . . 0dissétrs.,
Aborrecieran y hubieran aborrecido odissent

Fuluro,

Aborreciere, ¢ hubiere aborrecido ...........ddero
Aborecieres, d habieres aborrecido dderts,
Aborreciere, d hubiere aborrecido dderit,

Aborreciéremos, d hubiéremos aborrecido. .. .oderimus.
Aborreciereis, ¢ hubiereis aborrecido........oderifis.
Aborrecieren, ¢ hubieren aborrecido dderint.

INFINITIVO.
Presenle y pretérito.
Aborrecer, y haber aborrecido
CEPIL
Este pretérito c@Epi s de un verho antiguo capio, que 1o
8€ usd, y solo tiene iru\ romances del pre térito con los tiem-
Tiene también el supino captum

[
i
\

pos que se forman de é
con los liempos que 'IC' ,-',r se forman en acliva y pasiva, de
este. modo:

ACTIVA.
ENCRL ALY 6,
Pretérilo perfecto.
Comencé, ¢ he comenzado

Comenzaste, ¢ has comenzado. ...
Comenzd, ¢ ha comenzado

Comenzamos, ¢ hemos comenzado. .... -....c@pimus.
Comenzasteis, ¢ habéis comenzado . « CEDISELS,
Comerzaron, 6 han comenzado cepérunt, 6 capére.

Prelérito pluscuamperfeclo.

Habia comenzado

Habias comenzado = P

Habia comenzade. ... ., .... (frmnu
Habiamos comenzado ... C@perdinus

Habiais comenzado ceperdtis,
Habian comenzado ..................o... c@perant.
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Futuro perfecto.

Habré comenzado. . .cepero.

| Habremos comenza-

ceperimus.
Habrés comenzado. .ceperis. | Habréis comenzado: caperitis.

. | z
Habr4 comenzado. . .ceperil. | Habran comenzado .ceperint.

SUBJUNTIVO.
Pretérito perfecto.

Haya comenzado, ...c@perim. | Hayamos comenza-
dO...vuarivn. ... CRPEYIMUS,

Hayas comenzado. . .c@peris. | Hayéis comenzado . .caperitis,

Haya comenzado. . ..caperil. | Hayan comenzado.. .caperint,

Pretérito pluscuamperyecio.

Hubiera, habria y hubiese comenzado
Hubieras, habrias y hubieses comenzado.. .
Hubiera, habria y hubiese comenzado

. .Capissem,
v o . CEPISSES,
oo CEPISSEL,

Hubiéramios, habriamos y hubiésemos comenzado
Hubierais, habriais y hubieseis comenzado
Hubieran, habrian y hubiesen comenzado

Futuro.

Comenzare, ¢ hubiere comenzado.... ......... ......c@pero.
Comenzares, ¢ hubieres comenzado c@peris,
Comenzare, d hubiere comenzado,...................c2perif,

clepissémus
caepissétis,
capissent,

Comenzaremos, ¢ hubiéremos comenzado caperimus,
Comenzareis, ¢ hubiereis comenzado. . .caperilis.
Comenzaren, ¢ hubieren comenzado caperint,

INFINITIVO.
Pretérito.—Haber comenzado « o COEPISSE
Futuro primero.
Haber de comenzar. .., .caplirum, ram, rum esse, 6 capbum ire.
Fuluro segundo.
Que comenzara, § hubiera comenzado: captirum, ram, rum fuisse
Supino.—A comenzar. . e captiom.
Pariicipio de futuro en URTS.

El que comenzard, ha de comenzar, ¢ para co-
..o CEDEUYUS, Y@, TUML

ANALOGTA.

Pasiva.
INDICATIVO.

Prelérito perfecto.

Fui, d he sido comenzado .o . oC@PUs, ta, tum sum, 6 fui.
Fuiste, d has sido comenzado. ....cazptus, ta, tum es, O fuisti.
Fué, ¢ ha sido comenzado. ceptus, ta, tum est, 6 fuil,

Fuimos, 6 hemos sido comenzados. .capli, te, la sumus, 6 fiiimus.

*Fuisteis, 6 habéis sido comenzados: cepti, e, ta estis, & fuistis,

Fueron, ¢ han sido comenzados. ...capti, te, ta sunt, Suérunt, 6
Suére,

Pretérilo pluscuamperfecto.

Habia sido comenzado caeptus, ta, tum eram, 6 fiteram.
Habias sido comenzado. ......captus, ta, tum eras, 6 fiieras.
Habia sido comenzado. ... ...ceptus, ta, tum erat, 6 fiierat,

Habiamos sido comenzados. . .cepti, te, ta erdmus, 6 fuerdmus.
Habiais sido comenzados cepti, te, ta erdtis, 6 fuerdtis.
Habian sido comenzados.. . ...capts, te, ta erant, 6 fiierant.

Fuluro perfecto.

Habré sido comenzado........ceptus, ta, tum fiiero,
Habras sido comenzado captus, ta, tum fiieris.
Habra sido comenzado ceptus, la, tum flerit.

Habremos sido comenzados. . .capti, te, ta fuerimus.
Habréis sido comenzados capti, te, ta fueritis.
Habrén sido comenzados, cepti, te, ta fherint.

SUBJUNTIVO.
Pretérito perfecio,
Haya sido comenzado. ....... ceptus, ta, tum sim, 6 fiierim.

Hayas sido comenzado.......ceptus, ta, tum s1s, 6 frierts.
Haya sido comenzado. ... ....ceptus, ta, tum sit, 6 flherit.

Hayamoes sido comenzados... cepti, i@, ta simus, 6 fuerimus.
Hayiis sido comenzados.. ... .capti, te, ta sitis, 6 fueritis.
Hayan sido comenzados cepti, te, ta sint, 6 fiterint.

Pretévito pluscuamperfecto.

Hubiera, habria y hubiese sido
comenzado

Hubieras, habrias ¥ hubieses
sido comenzado .« oo CPLUS, ta, tum esses, 6 fuisses.

Hubiera, habria y hubiese sido
comenzado ceptus, ta, tum essel, 6 fuissel.

ceptus, ta, tum essem, 6 fuissem,
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Hubiéramos, habriamos y hu- put

biésemos sido comenzados . .ca@pti, @, ta essémus, 6 fuissémus.
Hubierais, habriais y hubieseis 3 :

sido comenzados cepti, te, ta essélis, O fuissélis,
Hubieran,-habrian ¥ hubiesen

sido comenzados ...cepti, te, ta essent, 6 fuissent.

Futuro.

Fuere, ¢ hubiere sido comenzado. . . .ca@plus, ta, fum ero, 6 fitera
Fueres, ¢ hubieres sido comenzado.. .c@pius, ta, fum erts, 6 fiieris,

Fuere, ¢ hubiere sido comenzado- . . . captus, ta, tum eril, d fierity

Fuéremos, ¢ hubiéremos sido comen-
cepti, ta, ta evimus, 6 fueris
HIUS.
Fuereis, ¢ hubiereis sido comenzados:capti. i@, ta erilis, 6 fuerilis,
Fueren, ¢ hubieren sido.comenzados. .ceplt, i@, ta erunt, 6 fierints

INFINITIVO.
Pretérito.
Haber sido comenzado ... .cazptum, tam, tum esse, 6 _fuisse.
Futuro primero —Haber de ser comenzado. ... ..capium iry,
Participio de pretérito.

Comenzado, comenzada ceptus, ta, tum,

DIC, DUC, FAC, FER.

Estos verbos dico, duco, ficio y fero, pierden la e en'la
segunda persona del singular del imperativo de activa, enés
ta forma: Di td, die; guia th, due; haz t0, fac; lleva ti, fer

en lugar de dice, duce, face, fere; v asi también sus coms

puestos, como pradic, dedue, cdlefac, confer; anngue 1088

compuestos de fdcio, que mudan la a en ¢, guardan laig
como ednfice.

DE OTROS VERBOS DEFECTIVOS E IRREGULARES,

USADOS CON FRECUENCIA POR L.OS ESCRITORES LATINOSS

AlO.
Indicativo.—Digo, dices, etc., aio, @rs, atf. . .. ajunt,—Decia, ei&;
ajebam, ajébas, ajébat; ajebdamus, ajebdtis ajébant.
Imperativo,—Di, af (anticuado).

ANALOGIA. 149

Subjuntive.—Diga, ajam; digas, ajas; diga, ajat.
Participio de presente.—El que dice, decia 6 diciendo, ajens,
ajentis. (1)
AUSIM.

Subjuntivo.—Me atreva, qusim; te atrevas, ausis; se atreva, au-
sit,

Estas formas son contracciones de ausus-sim, ausus-sis, ausus-
sit.

AVE.
Imperativo.—Dios te guarde, ave, 6 avéto; Dios os guarde, guéte,
Infinitivo,—Ser guardado, avére.
CEDO.
Imperativo.—Da ¢ di, cedo; dad ¢ decid, cédite.
DEFIT.

Indicativo,—Falta, defit,

Subjuntivo.—Falte, defiat.

Infinitivo.—Faltar, defieri.

DUIS.

Subjuntivo.—Des ¢ dieres, duis (en lugar de des/; den d dieren,
duint (en lugar de dent].

ED-O, IS, ERE, EDI, ESUM, 6 ESTUM (comer).

Aunque este verho tiene regular y completa su inflexion
acliva- y pasiva, €l y sus compuestos suelen hallarse con las
siguientes irregularidades:

Indicativo.—Comes, es; ceme, esf; se come, estur; coméis, estis.

Imperativo,—Come t1, es, 6 eslo; coma é€l, esto; comed, este 6
estdte,

Subjuntivo,—Coma, edim,; comiera, etc., esseim, esses; essel; es-
sémus, essétis, essent.

Infinitivo.—Comer, esse,

Supino. —A comer, esum, 6 estumt.

EXPLICIT.
Indicativo.—Acaba, éxplicit.
FAXO,

Indicativo—Haré, favo.
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Subjuntivo.—Haga, hagas, etc,, faxim, faxis, faxil; faximus,
Saxistis, faxint.

FARI (hablar, decir).

Este verho es deponente, y tan comtn en la poesia come
poco usado en la prosa.

Indicativo.—Dices, faris; dice, fatur.—Dije, fatus sum, ete.—
Habia dicho, fatus, fiieram, etc.—Diré, fabor; dird, fdbitur.

Imperativo.—Di, fare.

Infinitivo.—Decir, farz.

Gerundios.—De decir, fandi; por decir, fando.

Supino.—De decirse, fatu.

Participios.—De presente: El que dice, fans, fantis.—De pre-
térito: Habiendo dicho, fatus, (1)

FOREM.

Subjuntivo,—Fuera, forem, fueras, fores; fuera, foret. .. .fueran,
forent.

Infinitivo,—Haber de ser, fore.
INFIT (2),

Indicativo—Dice, nfit.

INQUAM (3).

Indicativo.—Digo, etc,, inguanm, inquis, inquit; inquimus, ingui-
tis, inquiunt. —Decia, inquiébaf; decian, inquiébant. —Dijiste, in=
quisti; dijo, inquit,—Dirés, inquies; dird, fnguiei; dirdn, inquient.

Imperativo—Di, ingue 6 inguito.

Participio de presente, —El que dice, decia, ¢ diciendo, fnguiens,
inguientis,

OVAT.

Indicativo.—Triunfa, ovaf.

Participio de presente.—El que triunfa, triunfaba, d triunfando,
ovans, ovantis.

PERDUINT.

Subjuntivo.—Pierden, perduint. (4).

‘andunt, se usa como simple adjetivo, y slgnifica % gie Puede

en ésta: ‘*Engas
semiiri cogitas’.
05 ¢ 1"3; verbos, como:

ANALOGIA.

QUESO.
Indicativo. —Ruego, qu@so; rogamos, qu@sumus,
SALVE,

Indicativo.—Recibirds saludos, salvébis.

Imperativo.—Dios te salve, salve, 6 salvéte; Dios os salve, sal-
véte.

Infinitivo.—Ser saludado, salvére.

Hay por iltimo en algunos verbos otras formas que son
irregulares por rompuw i6n, como: soldes en lugar de si au-
des, sis en lugar de si vis; sullis en vez de si utins,} olras
de que abundan los poetas comicos.

VERBOS UNIPERSONALES LATINOS.

Ya se dijo antes lo que son verbos unipersonales, y que
estos pueden ser activos 0 pasives. Como su sujefo nunca
puede ser de 12 § de 2a persona, no tienen otra terminacion
que la tercera de singular de cada tiempo, en la cual van con-
formes con la conjugacién & que pertenecen, como lo demos-
trardn los ejemplos que siguen:

MODELO PARA LA CONJUGACION DE UN UNIPERSONAL
ACTIVO
OPOR-ET,-EBAT,-UIT, (convenir), unipersonalde la 2* conjugacién.
INDICATIVO. SUBJUNTIVO

Conviene, oport-et. | Convenga, oport-eat.

Convenia, oport-ébat. Convendria, dport-éret,

Convino, oportu-it. | Haya convenido, oportsi-erit.
Habfa convenido, oportii-erat. | Hubiera convenido, oporiu-isset,
Convendra, oport-ébit. | Conviniere 6,

Habra convenido, oportii-erit. |hubiere convenido, oportii-erit.

INFINITIVO.
Convenir, opori-ére.
Haber convenido, oporiu-isse.
Lo mismo se conjuga decet (Lun\enu} dédecet (no estar
bien visto), libet (agradar), licet (ser licito), y refert (impor-

tar). Los cualro primeros se encuentran rara vez en la ter-
cera terminacién de plural.
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Los verbos penit-et,-ébat -uit (arvepenlirse), pud-et,-¢bat,
-uit, 0 itum est (avergonzarse), pig-ef,~ébat,-uit (tener re-

pugnancia) , ted-et,~¢bat, peri-esum est” (tener hastio), y

miser-et,~¢bat, -miser-tum est (compadecerse), se conju-
gan también del mismo modo, pero siempre debe ponerse
en acusalivo la persona & quien se refiere la accién; v. g.:
Avergiiénzase el niio, pierum pudet; avergonzibase el nifo,
plierum pudébat; avergonzése el nifio, pierum puduit, ete.
Tampoco se enuncian mds que por la lercera terminacién del
singular los verbos que expresan los fenémenos naturales, co-
mo: pluit (llueve), plucbat (llovia), pluet (loverd), eto.
MODELO PARA LA CONJUGACION DE UN UNIPERSONAL
PASIVO.
DICE (decirse).

Perteneciente 4 la tercera conjugacién,

INDICATIVO. SUBJUNTIVO.

Se dice, dicese, d dicen, dic-itur,

Se decia, dic-ebdfur.

Se dijo, dic-tum est, 6 fuit.

Se habia dicho, dic-tum erat, 6
fiierat. :

Se dira, dic-étur.
Se habra dicho, dic-tum flierit, 6
Suisset,

| Se diga, dic-dtur.

Se dirfa, dic-erétur.

Se haya dicho, dic-tum sit,6 fiie-
vit. ;

Se hubiera dicho, dic-fiem esset,b
Jursset,

Se dijere, 6
se hubiere dicho, dic-tum erit,
6 fuerit,

INFINITIVO.

Decirse, dic-1,

Haberse dicho, dict-um esse, 6 fuisse,
Haberse de decir, dic-endunt esse.

Que se hubiera de haber dicho

v dic-endum fuisse. (1),

EXPOSICION, TRADUCCION Y EXPLICACION
DE LAS REGLAS RELATIVAS A LA FORMACION DE LOS
PRETERITOS Y SUPINOS DE TODOS LOS VERBOS,

Reglas generales.

Compésitum, simplexque modo variantur e6dem.
Preetériti primam cum simplex diiplicat, ipsam.

(s) En este sentido se hallan muchas veces en pasiva los verbos intransitivos, v. g Ttur (se va);
currebdite (se corria); pugndtion fuil (se peled), etc.

ANALOGIA.

Compdsita amittunt; tamen hanc praecurro reservat,
Et que compdnunt sto, do, cum poscere, disco.

El verbo compuesto y el simple se conjugan de una mis-
nia manera.

Cuando el verbo simple duplica la primera silaba del pre-
terito, los compuestos la pierden; sin embargo, pracurro
(correr delante), guarda esta duplicacion, y los verbos que
componen  sto, as, are (estar en pi¢), do, as, are, (dar),
disco, is, ere (aprender), con este verbo posco, poscis (pedir).

Los verbos compuestos generalmente siguen la. conjuga-
cion de sus simples, particularmente en la forma del pretéri-
to y supino. Por ejemplo, rédamo (yo correspondo en amor),
hace redamdvi, redamdtum, como su simple amo, amavi,
amdtum.

Cuando los verbos simples duplican en su pretérito la si-
laba 0 parte de silaba con que empiezan, los compuestos omi-
ten esla repeticion en el suyo; v. g.: mordeo (yo muerdo),
hace su pretérilo momordi; pero su compuesto remordére

- (volver & morder), hace remordi y no remomordi.  Excep-

taanse los compuestos de sto, do, disco y posco, que sicmpre
conservan esta repeticion; v. g.: consto, constiti; satisdo, sa-
tisdidi; condisco, condidici; deposco, depoposci. Algunos
de los compuestos de curro y pungo la conservan.

Para que el verbo simple tenga duplicacion en el pretéri-
to, es necesario que el pretérito perfecto de indicativo exce-
da en una silaba 4 la segunda persona del singular del pre-
sente de indicativo de activa, con la misma vocal ¢ con ofra,
y que dicha duplicacion sea especial en dicho pretérito per-
fecto, de manera que no se halle en el presente; v. g.: disco,
discis, didici; cano, canis, céeini; pario, paris, peperi.
Por esta razén el pretérito bibi de bibo, no tiene dupleacion,
por no exceder en silaba 4 la segunda persona del presente
bibis.

Por no ser especial dicha duplicacion en el preférito per-
fecto titilldvi de titillo, y en susurrdvi de susurro, (pues se
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